

保持童心

在阳光的映照下

实验外国语学校初一-21班 谢欣然

心若有光，何惧漫长。——题记

深秋未远，初冬已至。四季轮回，风景往往在交替中最是让人惊艳。那一切的一切都要从那个秋季开始。

那天是个阴天，天像被涂上了灰颜料，让人总觉得缺了些什么。这是我踏进小学校门的第一天，心中虽然充满期待，但也被那突如其来的身份转变而带来的畏惧感所包围。我有些无措地来到教室。看到教室里整齐的桌椅和新老师笑盈盈的神色，我竟莫名有一种压迫感。我匆忙走到自己的座位上，想着再也见不到幼儿园时的伙伴，不自在的情感便涌上心头，接连几天的小学生活，我都过得异常不开心。老师在讲课时，我的思想飞上了天；同学们在嬉戏时，我却永远都是在旁边默默观看的那一个。

但两周后，我的心理突然发生了转变——那天清晨的课间，我又是独自一人坐在椅子上望着窗外，望着，望着……阳光没有保留地从窗户的缝隙里钻进来，映在我的脸颊上，这使我产生了一个奇妙的想法：我能否像光一样适应不同的场所，而又能绽放自己的光影呢？我思索着，思索着……

渐渐地，在光下，我仿佛看见了那些岁月如何奔驰，挨过了冬季，便也迎来了春天。我变得开朗起来，上课积极参与课堂，下课和同学们打成一片——在操场上玩“大鱼吃小鱼”游戏，同学们你追我赶、兴奋万分的场景让我倍感愉悦，参与其中的感觉真好！“大鱼”想要奋力地抓到更多的“小鱼”，“小鱼”也想竭力地逃出“大鱼”的魔掌。大家都追着、闹着、笑着、叫着。我也不例外，把浑身的劲儿都使出来了，在操场上肆意地、轻盈地跑着。阳光借机拂过我的身边。我才兀地明白——在我追逐的前方，不仅是昔日玩耍的同学，还有那无奇而又神秘的阳光啊！

若你决定灿烂，那必将山无遮、海无拦。希望之光永普大地，如今，我已是一名中学生，却还是像小学那样，天真地、畅快地追着光，追着，追着，永不停息……

指导老师：胡霞

短评：文章开头与结尾时的诗化语言，充满想象与韵律之美，令人愿读爱读，不忍释手。

不知不觉，2023年就要过去。这一年，苗地刊发了许多主题征文，包括幻想类、风景类、人物类等，带着大家学习相关类型文章的写作小技巧，也展示了很多同学的书法与绘画作品。我们迎回了很多老朋友，也收获了很多新朋友。

新年将至，我们只想和苗地所有的朋友们推荐分享一本书——《小王子》。苗地想告诉每一个人，无论你在哪个年纪，都要保持童心，以及对生活的热情和好奇心。你可以感动、可以热泪盈眶，用文艺、童心、真诚、有趣来对抗浮躁的世界，永远带着遥不可及的梦想追求属于你自己的小美好。

2024，我们一起加油！苗地也依然期待看到你的作品！

成都日报锦观新闻记者 赵子君

小兔子学游泳

高新区七中附小六年级 廖欣妍

小兔子是历届短跑比赛的冠军，动物们都非常喜欢她。今天，小兔子拿着一个金光闪闪的奖杯准备回家时，忽然背后露出了一个黑影，是大灰狼！“哦，不——”小兔子不禁叫了一声。于是，她快马加鞭地跑起来，很快就把大灰狼甩在了身后。

刚得意没多久，小兔子就犯难了，前面有一条小河，她可是不会游泳的呀。焦头烂额之时，幸好前面出现了一座小桥，她赶快跑过了小桥。

兔妈妈看到小兔累成这个样子，责备她：“你怎么不学游泳？你要是会游泳，早就可以把大灰狼甩掉了，而且会少跑很多路程。”兔妈妈把小兔子送到游泳补习班。

一进游泳班，小兔子就被水鸭教练赶下了水，与小兔子同班的还有小猴子、小鼯鼠和小松鼠。可是，小兔子一下水，就扑腾了几下，然后慌忙站到岸上。小兔子看到那溅起的水花吓得哇哇大叫，比见了灰太狼还恐怖。水鸭教练真的生气了：“都告诉你了，这条小河才齐腰深，你的脚都能踏实地站在水里，怎么还怕水呢？”水鸭教练把小兔子训得满脸通红。

浪花打来的时候，小猴摆动他灵活的四肢，学会了游泳，而且，他还能做出几个漂浮在水面上的轻巧动作，这着实让小兔子羡慕不已。另一边，小松鼠也被激起的浪花吓得哇哇大叫，而那个沉默不已的小鼯鼠呢，他也早已在一边学起了“狗刨”，而且学得十分轻松。

小兔子和小松鼠下定决心一定要学好游泳。可是，正当她们要浮起来时，身上毛的重量又不得不将她俩重新拉回到水里。“你们怎么这么笨，看着，把前爪伸出来，使劲划水就行了！”水鸭教练被这两个不争气的徒弟搞得一点儿耐心也没有了。

于是，小兔子和小松鼠下水学着水鸭教练的动作游了起来，几分钟过去了，她们俩仍然只能

浮上水一点点，不一会儿就没劲了。她俩虽然在一刻不停地练习着，但是一点儿成绩都没有。水鸭教练的脸涨得像个大红气球。

终于，小兔子和小松鼠也会在水里扑腾几下了。水鸭教练看着，紧皱着的眉头终于舒展开来。于是把自己的徒弟都带到了深水区，这里可有两个小兔子学水深呢！小兔子一看到更大更汹涌的浪花，吓得腿一软，就沉入了河底。水鸭教练赶紧把她拉上了岸，又叫道：“你真是一点儿也没学会，太笨啦！”小兔子也忍不住哭了，她叫道：“兔子学不会游泳本来就很正常，为什么非要针对我们的弱点训练呢？”

这时，小松鼠也站出来帮腔：“对呀！我们松鼠也不会游泳，之前我还差点被淹死！”

“而且，我们天生也不具备游泳的条件，就算花再长的时间也学不会。”

“再说了，有游泳的时间，我还不如多去练练短跑呢！”小兔子和小松鼠一唱一和。“好吧。”水鸭教练终于彻底败下阵来。

一旁的评论家青蛙说：“兔子擅长的是短跑，为什么只是针对弱点而不强化特长呢？”在一边沉思的思想家仙鹤说：“动物的本领是多样化的。兔子学不会游泳，就学挖洞嘛。松鼠学不会游泳也可以学爬树的呀！”

自从小兔子被号召进游泳班后，小鸡也被强行送进这里学习游泳。他不但没学会，有两三次还差点儿被淹死……兔妈妈明白了邯郸学步的故事；松鼠妈妈慷慨激昂地讲道：“苟利国家，不必法古；苟于事，不必循旧。我们不能把自己原有的生存本领都丧失了，要对每个动物的特点来练习，这样才能生存得更好！”

指导老师：冉美玲

短评：主题鲜明，逻辑清晰，文章中融入了作者自己的见解和思考，使得整篇文章更具有深度和广度。



书法欣赏

風絲碧
似絲王
翦不妝
少扣成
細一
葉樹
誰高
裁萬
出條
二番
月下
春綠

嘉祥外国语学校四年级 杨希苒

可爱的小猫咪

红牌楼小学三年级四班 李思颖

我家有一只可爱的小猫咪，它叫胖胖。给它起这个名字，是因为它刚生下来时又瘦又小，我们希望它能长得又胖又可爱，最好还有一点憨憨的样子。它好像明白我们的心思似的，每天都要爬上桌子，趁我们不注意偷吃肉呢。结果它真的长胖了！

胖胖有着一双闪亮的卡姿兰大眼睛，一对尖尖的耳朵，一个小小的粉红的就像打了粉一样的小鼻子，还有四条粗粗的短短的腿；再加上那条细长的尾巴，就组成了这只可爱活泼的小猫咪。

星期六的晚上，10点了，该睡觉了，

可是胖胖还没来，我就下床去叫它睡觉。我出了卧室，看见它正津津有味地和妈妈一起看着电视呢。我生气地说：“胖胖，都10点了，快跟我上床去睡觉！”它还真听懂了我的话，一跳一跳地跑进了我的小房间。它趴在我的脚边，很快就发出了“呼噜呼噜”的声音。后来它和我一起进入了甜蜜的梦乡。

我家的小猫咪是不是很可爱呢？

指导老师：章颖

短评：语言活泼，风趣幽默，文章充满童真童趣，令人忍俊不禁。

火车来了

嘉祥外国语学校六年级五班 高萌汐

天空从浅浅的蓝色往下，越来越白，又从白变成黑色了。车站上有点点灯光，不多，可很亮。天幕拉开来，天际线上一道光匀速地移动，越来越近，有一道黑色的剪影逐渐清晰起来……火车来了。

像是夜空中突然出现的怪兽，威武且有力量，汽笛声响彻天际，发出它的嘶吼，前面有个帐篷似的大东西，还有一个红色灯光的指路灯。驾驶舱里，司机把着方向盘，司炉工正通向红的煤炉堂里铲送黑炭，烧红的锅炉通过烟囱把浓烟吐出去，像是吃饱喝醉的大海象躺在海滩上舒服地吐着热气。

火车快了起来，烟火都往后蹿了，像海浪一样。浪花是黑的、浪是橘红的，越往后越黑，像鳞片一样。火星如

瀑布般，一群一群，好像那座桥上撒下来的花瓣。

火越来越淡，淡到变成了黄色，像沙子一样漫天跑，哪儿都有。撒下来时和烟花撒下的火星一样。不过，像是砌成了一堵好看的围墙。几秒后，黄沙没了，像被烟给覆盖了，被吸走了。火星很弱很弱。最后只剩烟了。大海、沙漠、乌云……终究都没有了。

火车走后，天空又变回了深深的蓝色。

指导老师：新民

短评：小作者用物、用事来比拟，描写了一辆蒸汽机车驶过大地时的情形。让我仿佛眼里有了火花的影子，耳畔有了汽笛的回声，身临其境！

金色岁月 GOLDEN YEARS

全市表扬48个“六好”离退休干部示范党支部

温江娃收到新年礼物



本报讯（袁海马 成都日报锦观新闻记者 夏欣悦）温江区关工委2023年“关爱情·暖冬行”慰问活动近日走进天府街道，慰问困难家庭儿童、病残儿童及其他特殊青少年群体。活动以“集中慰问+入户关爱”的形式进行。娃娃们收到新年礼物，格外激动。天府街道党工委对孩子们提出殷切的希望，希望他们立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好少年；希望孩子们感知到各级党委政府的深情关怀、感悟到社会各界的温暖帮扶，把这种感知、感悟转化为强大的学习动力，努力成长为理想远大、信念坚定、德才兼备的新时代好少年。

大邑县“暖冬行”助困境孩子温暖过冬

本报讯（何其敏 成都日报锦观新闻记者 夏欣悦）近日，大邑县关工委、青霞街道关工委会同县红十字会、兰花学会、金龙爱心联盟开展“关爱情·暖冬行”活动，给青霞街道的困难儿童、残疾儿童送去暖冬御寒物品。受到关爱的家庭非常开心，“谢谢你们来看望孩子，给我们发红包送东西。”温暖的慰问活动让这些家庭不再为孩子平安过冬发愁。自入冬以来，大邑县各镇（街道）关工委积极开展“关爱情·暖冬行”活动，其中新场镇关工委向困难学生家庭送大米、菜油，以及新书包和学习用品；邵江镇华山村关工委小组走访慰问残疾儿童。县关工委表示，将在元旦、春节期间深入开展“关爱情·暖冬行”活动，及时地在物质上、精神上帮助全县困境孩子及其家庭，帮助他们安全、温暖过冬。

爱心善举暖人心 帮扶关爱显真情

成都市关心下一代基金会：78个公益项目温暖18万人次



2023年成都市关心下一代基金会（以下简称“基金会”）坚持党建引领，汇聚各方公益慈善力量，在助力脱贫攻坚、推动共同富裕、参与乡村振兴等公益慈善方面发挥重要作用。2023年共开展了33家市属国有企业、外资企业、民营企业、各地商协会以及社会团体的鼎力支持和积极参与，全年实施公益慈善项目78个，资助资金1075余万元，惠及青少年18万人次，得到中央及地方80多家新闻媒体的宣传报道。

做深做实品牌项目：“今天对于我们169名学生来说，‘流动少年宫’是新学期收到的最好的开学礼物。”这是第18所关爱青少年“流动少年宫”项目授牌开班仪式上，耳顺道小学学生代表发言。2023年，基金会继续开展关爱品牌活动，以流动儿童、困境儿童等弱势青少年为重点关爱对象，牵手成都西南建材（集团）有限公司、成都金融服务业商会、成都电力行业协会、成都新视界眼科医院等爱心企业组织实施品牌项目24个，资助资金245余万元，惠及青少年儿童2万余人。据统计，“流动少年宫”项目资助55万元，惠及11所学校约1000名青少年儿童；“工匠人才培养”项目资助61.8万元，惠及青少年儿童250余人；“视觉关爱”项目资助86余万元，惠及青少年儿童约5000人；“智能进校园”项目资助42万元，惠及1万余名青少年学生、老师和家长。

抓好“五助一帮”关爱下一代：持续推进“五助一帮”公益项目，在成都市长峰钢铁集团有限公司、成都兴城投资集团有限公司、成都交子金融控

股集团有限公司、四川新中源投资（集团）有限公司、成都彩虹电器（集团）股份有限公司、四川新兴格力电器销售有限责任公司、成都农村商业银行股份有限公司、四川省欧普康视健康管理有限公司、成都天府新区投资集团有限公司、四川观想科技股份有限公司、中建三局集团有限公司、四川同明建设工程有限公司、成都青白江蓉欧园区运营管理有限公司、成都国际铁路港经济技术开发区建设发展有限公司、成都市青白江区国有资产投资经营有限公司、成都市金牛城市建设投资经营集团有限公司的支持下，相继在成都周边农村、欠发达地区、革命老区等开展了“青春有梦、爱心助学”“打造幸福小屋、关爱残疾儿童”“特爱教育技能培训基地”“乡村留守学子暖巢行动”等项目35个，资助资金434余万元，帮助14万余名青少年儿童和青年学生。

青年爱心企业助力乡村振兴：今年以来，基金会携手各界社会爱心力量为助力乡村振兴提供智力扶持、技

术支撑、人才发展、技能培训等服务，支持青少年学生、优秀青年学生、青年农民等成才发展，投身乡村振兴争创领头雁。12月，在成都银行股份有限公司、成都产业投资集团有限公司、成都环境投资集团有限公司、成都轨道交通集团有限公司、成都市融禾投资发展集团有限公司、成都益民投资集团有限公司、成都市排水有限责任公司、国金证券股份有限公司等爱心企业的大力支持下，基金会联合天府新区、郫都区、青白江区、邛崃市、简阳市、蒲江县共同发起了“凝心聚力、构筑未来”“凝聚关爱力量、助力乡村振兴”等关爱项目捐赠活动，共计资助485万元，帮助了10万余名青少年学生。

帮扶困境青少年：基金会携手四川省眼镜商会、基准方中建筑设计股份有限公司、成都伊藤洋华堂有限公司、成都华律网络服务有限公司先后在甘孜州、凉山州开展“视觉关爱”“泸定县定向帮扶”“情暖大凉山、六一特别公益活动”“凝聚爱心力量、助力灾后重建”“蓉润童心、爱心助学”“情系乡村、新春关爱”“温暖童心、关爱助学”“杜鹃梅香、美丽园丁”“乡村振兴关爱项目”8个，累计资助资金180万元，受益人数达1万余人。

公募项目助弱帮困：基金会会在“腾讯公益”“帮帮帮”平台发起网络公募项目，募集善款1.8万元，为“霖雨学堂”的30名留守和困境儿童解决了营养健康问题。基金会在相关区（市）关工委的支持下，共发起“重病少女盼救助”等5个公募项目，共募集善款14余万元，帮助困境儿童化解难题。

2024年，基金会将在省、市关工委指导下，紧密联系关心下一代工作实际，突出用新时代党的创新理论铸魂育人，以社会主义核心价值观滋养和教育青少年，为青少年健康成长营造良好社会环境，开创基金会关心下一代事业发展新局面。

成都市关心下一代基金会 文/图

成渝两地签署老干部工作战略合作协议



本报讯（成都日报锦观新闻记者 阳敏）近日，锦江区委老干部局联合重庆市委老干部局召开“我为成渝地区双城经济圈建设出力”座谈会暨战略合作协议签约仪式，双方签订《落实推动成渝地区双城经济圈建设老干部协同发展框架协议》，充分挖掘整合各方优势资源，共建协同开发机制，从促进服务保障深度融合、推动学习活动阵地共建共享、共同促进离退休干部发挥优势作用、创

新推进“互联网+助老服务”、共同营造老干部工作高质量发展浓厚氛围等7个方面深化合作，争取两地协同打造“锦渝”特色关爱品牌。随后，渝中区委老干部局、关工委一行还调研了锦江区锦官驿街道“五老”（老党员）工作室，详细了解了锦江区“五老”（老党员）工作室建设情况，双方深入交流了基层关心下一代工作和进一步推进离退休干部融入城乡社区发挥作用的。